

## **ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE CT-SAÚDE/CIF**

No dia nove do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e quinze minutos, por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a **parte restrita** da **38ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF**, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.

Verificado o quórum de instalação o coordenador, Gian Gabriel Guglielmelli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos como detalhado a seguir.

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.

Da lista de presença registro: Gian Guglielmelli (SES/MG); Alice Matos (SRS Gov. Valadares); Rita Daniela Medina (FGV/MPF); Felipe Nisiyama (Ministério da Saúde); Aline Pacheco (AEDAS); Noelita Almeida (Pref. Linhares/ES); Luisa Vitral (Rosa Fortini); Eder Novaes (SRS Coronel Fabriciano); Rosemara Silva (SRS Coronel Fabriciano); Sergio Rossi (RAMBOLL/MPF); Thais Cavendish (Ministério da Saúde); Flávia Nogueira Ferreira; Rodrigo Leite (SMS Rio Doce); Thaís Motta (Ministério da Saúde); Cristiany Pietro (Convidada); Roberto Laperriere (SESA/ES); Ana Arias (FGV/MPF); Paloma Pitre (FGV/MPF); Maria de Fátima Nadir (Pref. De Barra Longa); Ricardo (SRS de Vitória); Ana Beatriz (SRS Ponte Nova); Ivan Brum (Pref. de Resplendor); Silvia Reis (Ministério da Saúde); Cristiane (Comissão de atingidos); Izabel dos Santos Oliveira (ASPERQD); Jadilson Oliveira (CRQ Degredo); Luciana Andrade (ASPERQD); Thaliana Piovezana (Rosa Fortini); Flávia Cunha (E&Y); Edvânia (Comissão de atingidos); Simone Nunes (Comissão de atingidos); Dandara Silva Cabral (ASPERQD); Monica Pazinato (CRQ Degredo); Diane Funchal (FLACSO); Cláudia Laureth (FLACSO); Miriam Santos (FLACSO); Joeci Lopes (Comissão de atingidos); Paula Souza (Fundação Renova); Wagner Elísio Tonon (Fundação Renova); Bruna Carvalho (AEDAS); Marilene Romão (Pref. De Mariana); Iara Ervilha (Ministério da Saúde); Fernanda Viegas (Fundação Renova); Alyne Chirmirci (Ramboll/MPF); Paula Cambraia de Mendonca Vianna (Fundação Renova); Kelly Cavalete Cardoso (Fundação Renova); Viviane Aguiar (Fundação Renova); Ronize Gomes Do Nascimento (Fundação Renova); Brígida Gusso Maioli (Fundação Renova); Anne Caroline Luz Grudtner da Silva; Augusto Marchon Zago (SRS Colatina); Canuta Rosa Barbosa (Pref. de Belo Oriente); Marina Sacramento (SEPLAG/MG); Luiza Surita (FGV/MPF); Marcelo Sacco (E&Y).

<b>Pauta Geral - Restrita</b>	
<b>Pauta</b>	<b>Discussão</b>
<b>1. Aprovação das Atas da 7ª RE, 25ª, 34ª, 35ª, 36ª e 37ª ROs da CT-Saúde;</b>	<p>A coordenação questionou aos membros se há alguma consideração às atas da 7ª RE, 25ª, 34ª, 35ª, 36ª, registro que não houveram manifestações.</p> <p>Augusto Zago registrou que participou das reuniões da 34ª, 35ª e 36ª RO e seu nome não consta como participante e por esta razão solicitou que seja feita a inclusão nas referidas atas. O secretariado se desculpou e informou que fará a inclusão da participação do sr. Augusto Zago nas referidas reuniões.</p> <p>O secretariado informou que a minuta de ata da 37ª RO está sendo ajustada e será apreciada na 38ª RO da CT-Saúde.</p> <p>Levada à deliberação, registro aprovação das Atas da 7ª RE, 25ª, 34ª, 35ª e 36ª Ros da CT-Saúde.</p>
	Houve discussão sobre a inclusão de ponto de pauta fixa na parte restrita da reunião para discussão da pauta pública da CT-Saúde.

<p><b>Inclusão de pauta</b></p>	<p>Em suma ficou acordado que em todas as pautas terá o item: <u>Análise e discussão dos pontos críticos da Pauta aberta da XXª RO da CT-Saúde.</u></p>
<p><b>2. Novas representações na CT-Saúde;</b></p>	<p>A coordenação informou foram enviados ofícios às prefeituras que tem acento na CT solicitando atualização/indicação de membros na CT-Saúde. Informou que a SRS Coronel Fabriano indicou a sra. Rosemara Santos da Silva para suplência da representação na CT, e a prefeitura de Barra Longa indicou a sra. Maria de Fátima Nadir para representação titular. Registrou a manutenção dos membros representantes das prefeituras de Rio Doce, Belo Oriente, Mariana e Linhares.</p>
<p><b>3. Ofício CT-Saúde/CIF 49/2020;</b></p>	<p>A coordenação informou que o ofício 49/2020 da CT-Saúde foi enviado à SECEX informando sobre o descumprimento das deliberações 41, 434, 435 e 436, mas o CIF solicitou que a CT elaborasse NT para deliberação. Ponderou que basicamente “pegou” as informações do ofício, incluiu a introdução e elaborou a NT 50/2021. Na sequência, o secretariado realizou leitura do referido documento.</p> <p>Levada à deliberação, registro aprovação da NT 50/2021 da CT-Saúde.</p>
<p><b>4. Informes sobre a 50ª RO do CIF;</b></p>	<p>A coordenação informou que a sra. Alice Matos apresentou o 7º Boletim do PMQACH, registrou que o boletim já está disponível no site da SES/MG.</p> <p>Sergio Rossi solicitou que a coordenação postule a apresentação da NT 49/2020 na reunião designada pelo CIF e que esta apresentação seja realizada pela representante do Ministério Saúde, Thaís Cavendish.</p> <p>A coordenação registrou que fará a solicitação, mas que quem decide é CIF. Sergio Rossi solicitou que quando a coordenação enviar o pedido à SECEX que copie os membros do GT-Estudos para acompanhamento dos retornos à solicitação. A coordenação informou que fará a comunicação aos membros.</p>
<p><b>Encaminhamento E38.1</b></p>	<p><b>A coordenação da CT-Saúde deverá solicitar ao CIF que a apresentação na NT 49/2020 da CT-Saúde seja realizada pela representante do Ministério Saúde, Thaís Cavendish.</b></p>
<p><b>5. Informes do GT-Água;</b></p>	<p>Alice Matos informou que o GT-Água já terminou a elaboração do 8º Boletim do PMQACH e assim que for aprovado na reunião do GT-Água será apresentado para análise aprovação da CT e na sequência seguirá para apresentação no CIF. Disse que o GT está finalizando a NT da revisão do monitoramento do PMQACH, e estão pedindo apoio a superintendências para entender qual a necessidade de manutenção ou extinção dos pontos de monitoramento. Informou que recebeu ofício de Belo Oriente com avaliação de todos os pontos do município e a avaliação da manutenção/extinção dos parâmetros.</p> <p>A coordenadora do GT-Água registrou que recebeu o ofício sobre a capacitação com a informação que estão em fase de contratação. Sobre a deliberação CIF nº 445, sobre as terras indígenas de Comboios, informou que a representante do IEMA</p>

	<p>está em diálogo com os representantes do estado do Espírito Santo para selecionar os pontos para entrar dentro do monitoramento acompanhados pela CT.</p> <p>Rafaeli Brune disse que encaminhou e-mail à CT-IPCT solicitando detalhamento das ações para a efetivação do monitoramento no território de Comboios, já que a solicitação é de uma NT intercâmaras. Disse que quem atua no território é a SESAI e o DSEI e está aguardando a manifestação.</p> <p>Alice Matos informou que já enviou aos membros do GT-Água suas considerações sobre o relatório anual. Registrou que falta finalizar a revisão do plano de monitoramento avaliando os pontos e os parâmetros, avaliação do 8º boletim e análise final do relatório anual.</p> <p>Jadilson Oliveira questionou se existe algum monitoramento nas terras de Degredo além do PMQACH, Alice Matos disse que atualmente não, pois todas as coletas nos pontos individuais estão suspensas devido a pandemia.</p>
<b>6. Informes do GT-Estudos;</b>	<p>Roberto Laperrière contextualizou a origem da demanda que originou a elaboração do parecer técnico da CT-Saúde sobre o documento enviado pela FR, denominado “Informações complementares à NT nº 46/2020 da CT-Saúde”, na sequência o secretariado e o representante da Ramboll realizaram leitura do ofício 008/2021 da CT-Saúde.</p> <p>Os membros fizeram considerações ao documento.</p> <p>Levado à deliberação, registro aprovação do ofício 008/2021 da CT-Saúde.</p> <p>Registro que houve discussão dos membros sobre a participação dos membros da CT-Saúde nas discussões com o comitê gestor do convênio FAPES/FAPEMIG.</p>
<b>7. Novo Regimento de Custeio para Membros/CIF;</b>	<p>Diane Funchal, apresentou o tema proposto, registro que a apresentação consta em memória de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas.</p> <p>Jadilson Oliveira questionou como ficará o custeio dos atingidos, abarcados pela deliberação CIF nº 155, em resposta a representante da FLACSO disse que nada muda na questão do custeio, a mobilização ainda continua sendo feita pelo Fundo Brasil que recebe as solicitações de participação e repassa para o secretariado da CT que segue com as tratativas. O representante da CRQ Degredo ponderou que os povos indígenas e tradicionais não seguem a regra de mobilização via Fundo Brasil, o contato é direto com o secretariado, Diane Funchal disse que não tem conhecimento do teor da deliberação 155, mas a FLACSO não veio para dificultar, mas sim viabilizar a participação dos membros e atingidos nas discussões do sistema CIF.</p> <p>A representante da FLACSO salientou que estão à disposição de todo o sistema CIF para esclarecer as dúvidas, dar suporte na elaboração dos planejamentos mensais e anuais, frisou que o papel da FLACSO é de facilitador, viabilizando as execuções das</p>

atividades planejadas pelo CIF e as CTs. Destacou que não tem o papel de fiscalizador.

Registro que a reunião se encerrou às dezessete horas e trinta e cinco minutos do dia nove de fevereiro de dois mil e vinte e um.

No dia dez do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e dez minutos, por videoconferência pela plataforma Teams, iniciou a discussão da **parte pública da 38ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF**, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.

Verificado o quórum de instalação o coordenador, sr. Gian Gabriel Guglielmelli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos, conforme detalhado a seguir.

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.

<b>Pauta Geral - Pública</b>	
<b>Pauta</b>	<b>Discussão</b>
<p><b>1. Informes Gerais:</b></p> <p><b>a) Aprovação das Atas da 7ª RE, 25ª, 34ª, 35ª, 36ª e 37ª ROs da CT-Saúde;</b></p> <p><b>b) Novas representações na CT-Saúde</b></p>	<p>A coordenação registrou a aprovação das atas da 7ª RE, 25ª, 34ª, 35ª, 36ª Ros da CT-Saúde. Registrou que a Minuta de ata da 37ª RO será apreciada na 39ª RO da CT-Saúde.</p> <p>Informou que a SRS Coronel Fabriano indicou a sra. Rosemara Santos da Silva para suplencia da representação na CT, e a prefeitura de Barra Longa indicou a sra. Maria de Fátima Nadir para representação titular. Registrou a manutenção dos membros representantes das prefeituras de Rio Doce, Belo Oriente, Mariana e Linhares.</p>
<p><b>2. Atualização pela Fundação Renova do andamento das capacitações do PMQACH;</b></p>	<p>Paula Cambraia informou que foi enviado, no dia 04/02, ofício à CT-Saúde sobre as capacitações que serão realizadas para os profissionais do SUS. Registrou que no programa está incluída a capacitação sobre o PMQACH. Disse que não foi enviado o cronograma pois será detalhado mais adiante, após acerto com os municípios e as superintendências regionais. Destacou que no ofício consta uma menção ao termo de adesão que foi enviado um termo de adesão para assinatura de todos os municípios ao longo da calha do rio Doce que receberão a capacitação.</p> <p>Canuta Rosa disse que receberam a proposta do treinamento e estão realizando a leitura. Considerou injusta a divisão dos polos e que a discussão será aprofundada em momento oportuno.</p> <p>A coordenação ponderou que foi usado como base os municípios regionais, a representante da prefeitura de Belo Oriente considerou a divisão para o polo de Ipatinga possibilita indicação de apenas dois representantes de cada município. Paula Cambraia disse que aguarda o comunicado da CT para discussão sobre o assunto, frisou que foram seguidas as orientações constantes no ofício da CT-Saúde que trata sobre as capacitações.</p> <p>Gian Guglielmelli questionou se é possível equacionar a questão de participantes no polo de Ipatinga, em resposta a representante da Fundação Renova disse que vão aguardar a manifestação</p>

	<p>formal da CT para que possam discutir e juntos chegarem numa melhor solução para todos os municípios.</p>
<p><b>3. Status da entrega da proposta de revisão do PG14;</b></p>	<p>A coordenação ponderou que aconteceu uma reunião com a equipe da FR e do GT-Planejamento, no dia 27/11/20, para discussão da revisão do escopo do PG14 e na oportunidade o representante da FR informou que seria elaborada uma proposta de revisão com uma nova versão do plano e questionou se há alguma atualização dessa discussão.</p> <p>Paula Cambraia disse que na referida reunião não foi possível fechar todos os pontos, mas que na reunião do CIF o presidente informou que a CT-Saúde enviou ofício à SECEX informando três pontos de dissenso. Ponderou que eles não receberam o ofício antes da discussão no CIF, e que solicitaram a CT o compartilhamento do documento e atenderam a solicitação. Disse que estão aguardando a manifestação da CT para que possam apresentar posicionamento e que se colocam à disposição para discussão no GT-Planejamento para que possam definir e decidir a questão o mais rápido possível.</p> <p>A coordenação ponderou que a representante da FR disse que recebeu o ofício, em resposta, Paula Cambraia, disse que receberam o ofício que foi remetido à SECEX, por esta razão aguarda o envio formal do ofício direcionado à Fundação Renova para se manifestarem. A coordenação questionou qual o impacto desse ofício na elaboração da proposta de revisão, uma vez que já têm ciência do teor do documento. A representante da FR ponderou que não há impasse algum, a questão é só a definição pois a CT aponta três pontos de dissenso e para que possam finalizar é necessário entrar num consenso sobre os pontos indicados no ofício.</p> <p>A coordenação questionou se já tem um prazo para finalização da proposta de revisão, Paula Cambraia reforçou a necessidade de consenso dos pontos de dissensos. Frisou que estão à disposição da CT para discussão.</p> <p>A coordenação disse que não enviou o ofício diretamente à FR pois este foi direcionado à SECEX como manifestação da CT-Saúde quanto aos dissensos que não foram sanados nas reuniões propostas de GT-Planejamento e considerou que o entendimento é que, uma vez a FR tendo acesso ao documento tem condições de se manifestar. Paula Cambraia ponderou que é necessário seguir o fluxo de comunicação via governança, com indicação de proposta de agenda para discussão dos pontos discordantes sobre a revisão.</p>
<p><b>Encaminhamento E38.2</b></p>	<p><b>A coordenação deverá direcionar à Fundação Renova o ofício que foi enviado à SECEX sobre a revisão do PG14. Registro que deverá ser proposto agenda com o GT-Planejamento para discussão dos pontos de dissensos à proposta de revisão do PG14.</b></p>
	<p>Alice Matos disse que no dia 15/01 aconteceu reunião do GT-Água e na oportunidade o grupo discutiu alguns ofícios recebidos da FR, divulgação dos dados no site da FR, sobre a capacitação</p>



<p><b>4. Informes GT-Água;</b></p>	<p>do plano de monitoramento da água para consumo humano, os laudos, os boletins e a revisão do plano de monitoramento que está vencendo os dois anos e sobre o relatório semestral.</p> <p>A coordenadora do GT-Água disse que receberam relatório anual e estão fazendo leitura, disse que notou a falta dos dados de Povoação e Pontal do Ipiranga. Fernanda Viegas disse que vai verificar o motivo da ausência dos dados e vai reportar e que trouxeram a apresentação do cronograma para elaboração do boletim.</p> <p>Fernanda Viegas apresentou o cronograma para elaboração do Boletim PMQACH das estações de tratamento de água, iniciando em 27/01 a definição de parâmetros, frequência e layout e finalizando com a publicação em 30/04/21, a apresentação consta em memória de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas.</p> <p>Questionada se sabem qual período será usado para início das amostras, Fernanda Viegas disse que será de outubro, novembro e dezembro de 2020, pois se fossem considerar janeiro, fevereiro e março 2021 teriam de esperar a finalização dos dados para conseguir elaborar o boletim, mas que podem adequar aos períodos das campanhas se assim ficar melhor para a CT.</p> <p>Alice Matos disse que na reunião do dia 15/01 a FR apresentou a proposta da revisão do plano de monitoramento e os membros estão analisando o documento e será elaborada NT como parecer da CT.</p> <p>Alice Matos questionou se os representantes da FR tiveram oportunidade de discutir com o laboratório Tommasi sobre o índice do cálculo de incerteza e se na próxima coleta os dados já virão com as novas atualizações. Fernanda Viegas disse que na próxima coleta os dados já estarão ajustados, frisou que o laboratório já fez a atualização no sistema deles e a partir do dia 17/2 a regra de conclusão não vai considerar a incerteza. Destacou que a incerteza continuará vindo nos laudos, mas não será considerada para regra de conclusão.</p> <p>Dandara Cabral solicitou que o GT-Água envie convite para a ATI ASPERQD participar das discussões, em resposta a coordenação registrou que a participação dos atingidos e ATIs nas reuniões dos GTs da CT-Saúde foram definidas na 34ª RO como consta em ata da referida reunião, mas o pedido será levado em consideração.</p>
<p><b>Encaminhamento E38.3</b></p>	<p><b>No dia 16/04 acontecerá reunião com a participação dos membros do GT-Água e Fundação Renova, às 9h. Pauta: Boletim do PMQACH, a FR deverá apresentar a proposta para discussão.</b></p>
<p><b>Encaminhamento E38.4</b></p>	<p><b>No dia 19/03, às 9h, acontecerá uma reunião para discussão da revisão do plano e relatório anual.</b></p>
	<p>Roberto Laperrière informou que o documento enviado pela FR, intitulado como “documentos complementares em resposta à NT</p>

<p><b>5. Informes GT-Estudos:</b></p> <p><b>a) Termo de Referência do Convênio FAPES/FAPEMIG;</b></p>	<p>46/2020 da CT-Saúde e deliberação CIF 456” foi analisado e já enviaram parecer da CT à SECEX.</p> <p>Sobre a avaliação dos estudos de avaliação de risco, informou que o GT já fez avaliação dos estudos da Ambios com emissão de parecer da porção mineira de Mariana e Barra Longa e agora vão continuar com a avaliação da porção capixaba do território de Linhares e será realizada reunião com especialistas.</p> <p>Marina Sacramento questionou qual foi o posicionamento da CT sobre os estudos se atenderam ou não o pedido da CT e não atenderam qual foi o motivo para entendimento de se a FAPES/FAPEMIG avançaram na realização dos estudos. O coordenador do GT-Estudos ponderou que são diversos documentos e para ter essa resposta seria necessário ter acesso a todos os documentos elaborados e que já foram enviados ao CIF e que em momento oportuno terão acesso. Registrou que o parecer da CT é extenso e necessitaria ter tempo para entrar na discussão detalhada.</p>
<p><b>Pronunciamento dos atingidos</b></p>	<p>Joeci Lopes, representante da comissão de atingidos de Aracruz, registrou o único município capixaba que é mencionado nas discussões da CT é Linhares e os demais municípios ficam sem informações das tratativas que estão acontecendo. Solicitou que os estudos de avaliação de risco não sejam feitos somente nas pessoas, mas também na fauna e na flora. O coordenador ponderou que o primeiro estudo realizado na porção capixaba é o de Linhares e acredita que terão mais estudos no território capixaba e serão avaliados.</p> <p>A representante dos atingidos solicitou que seja incluído nos estudos o município de Aracruz.</p>

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, Gian Gabriel Guglielmelli, agradeceu a presença de todos e, às dez horas e quarenta minutos do dia dez do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, deu a reunião por encerrada.

**Registro que a presente ATA foi aprovada na 39ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde, no dia dez de março de dois mil e vinte e um.**



**Clycia de Almeida Ferreira**

Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde

**Gian Gabriel Guglielmelli**

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde